

Главному документу Страны – 30 лет

Конституция РФ является высшим нормативно-правовым актом нашего государства, основополагающим документом для всей общественно-политической жизни страны.

Разработка новой Конституции России происходила в сложных и противоречивых условиях: происходил стремительный распад Советского Союза, резко ухудшалась социально-экономическая обстановка, разгоралось ожесточённое противостояние и противоборство законодательной и исполнительной ветвей власти, которое грозило перерасти в полномасштабную гражданскую войну. Высшей точкой этого конфликта стали события 3-4 октября 1993 г., разрешившиеся в ходе вооружённого столкновения в Москве, после которого Съезд народных депутатов и Верховный Совет РСФСР были распущены. Налицо был не только политический, но и конституционный кризис. В этих условиях принятие новой Конституции должно было явиться базой, способствующей установлению стабильности в обществе.

Проектов новой Конституции было подготовлено несколько. Наиболее значимыми из них являлись два, которые активно обсуждались общественностью:

1. проект Конституционной комиссии
2. проект Конституционного совещания, созванного по решению президента России Бориса Ельцина.

В итоге проект Конституционного совещания, вобравший в себя и многие положения проекта Конституционной комиссии был принят за основу для окончательной доработки Конституции с привлечением субъектов Российской Федерации, депутатов, их различных фракций, специалистов, рабочих групп. После значительной доработки этот проект Конституции и был вынесен президентом на всенародное голосование.

Наш регион также не стоял в стороне от происходивших событий. В частности, общественностью активно обсуждались проекты Конституции, проводился их сравнительный анализ. По воспоминаниям А.П. Корнеева, возглавлявшего в 1993 г. городской Совет Катав-Ивановска, ситуация вокруг работы над проектами новой Конституции складывалась острой. Поэтому, руководство Верховного Совета России обратилось к региональным и местным Советам с просьбой проанализировать и обсудить на своих заседаниях имеющиеся на тот момент проекты Конституции и высказать свою позицию. С этой целью в г. Катав-Ивановске был созван т.н. «Малый Совет», в который вошли главы постоянных комиссий при городском Совете, руководители крупных предприятий района, представители общественных организаций.

27 мая 1993 г., после довольно продолжительных дискуссий, Малым Советом было принято решение «О замечаниях и предложениях по проектам Конституции» (Ф.20, Оп.1, Д.833, Л.20), где говорилось о необходимости доработки проектов, так как они имеют серьезные недостатки, особенно в деле формирования бюджетной политики органов местного самоуправления, а также их структуры, прав и обязанностей. Кроме того, в этом решении городского совета делался вывод об антидемократичности и авторитарности существующих проектов Конституции, а потому настоятельно рекомендовалось Конституционной комиссии, Верховному Совету РФ и Президенту РФ объединить проекты и доработать их с учетом вышеизложенных замечаний.

Как известно, голосование по вопросу о Конституции состоялось 12 декабря 1993 г. Согласно официальным данным, за принятие Конституции проголосовало 58,43 %, против — 41,57 %. Новая конституция была принята и вступила в действие со дня её опубликования в «Российской газете» — 25 декабря 1993 года. Происходило это в очень тяжелую, переломную эпоху, понять которую могут помочь именно архивные документы.